



СЛЕД

№ 2⁽¹⁷⁾

ФЕВРАЛЬ 2004г.

Рабочий
информационный
центр

ВСЕ ЕЩЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ (правительственные предложения по реформе здравоохранения)

Год назад некоторые люди наивно думали, что все законы, направленные против живущего на зарплату населения страны, приняты, и депутатам Думы делать уже нечего. Трудовой, Земельный Кодекс, переход к накопительным пенсиям, приватизация электроэнергетики и железных дорог – что может быть еще? Как выяснилось, может быть многое. Достаточно вспомнить только незнакомое еще прошлой зимой слово “автогражданка”, чтобы понять, как предприимчиво бывает правительство, если идет речь об изъятии у населения денег. Однако и “автогражданка”, похоже, померкнет, по сравнению со свежими инициативами кабинета министров в области здравоохранения.

В марте 2004 года на заседании Государственной Думы намечено в первом чтении принять закон “Об обязательном медицинском страховании в РФ”. Как известно, еще в эпоху Ельцина медицина была переведена на двойное финансирование – из бюджета, и из фонда медицинского страхования. В последний шли специальные отчисления с предприятий (3,6% с фонда зарплаты) и из бюджета за неработающих граждан (пенсионеров, безработных и молодежь). Между фондами медицинского страхования и больницами появилось множество “страховых фирм”, по сути, перекачивающих общественные деньги и получающих при этом хорошую прибыль. Любые попытки проверить их финансовое состояние приводят к громким крикам о нарушении свободы предпринимательства, так что неудивительно, что многие врачи сейчас сидят без зарплаты, а об оплате командировочных в большинстве больниц давно забыли.

Предлагаемый сейчас

правительством вариант реформы нужно назвать продвижением “от плохого к худшему”. Вкратце схема выглядит так: регионам предлагается заключить соглашение с правительством и взять на себя обязательства по финансированию фондов ОМС. То есть, по оплате лечения неработающих больных – пенсионеров и проч. Если регионы оказываются не в состоянии перечислить столько денег, сколько требует Минфин, они не получат от федерального фонда ОМС ни копейки. Если они пообещают перечислить деньги, но не выполнят обязательств хотя бы на 1%, они тоже ничего не получат. Неработающее население этих регионов будет считаться незастрахованным. Местные органы власти самостоятельно будут решать, как страховать людей. И уж понятно, что в бедных территориях люди получат худшую медицинскую помощь, чем в более богатых.

Более того, в тариф на медицинские услуги войдут все статьи расходов лечебных учреждений, то есть и те, которые в настоящее время финансируются из бюджета. Государство отказывается от гарантий в области охраны здоровья. При этом сами доходы фонда ОМС намечено сократить на 20-25%. Сейчас в Фонд ОМС поступает налог с фонда зарплаты в размере 3,6% на каждый рубль. Налог платит не работник, а работодатель. Так вот, размер этого налога правительство летом прошлого года предложило снизить до 3,2%. Appetit приходит во время еды, и сейчас Михаил Касьянов готов предложить планку в 2,8%. То есть, больницы теряют не только бюджетное финансирование, но и часть доходов от фонда обязательного медицинского страхования.

Вспомним, что объем медицинской помощи по

В ЭТОМ НОМЕРЕ

ВСЕ ЕЩЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ
(правительственные предложения
по реформе здравоохранения)

стр.
1,6

**Воровство на производстве:
форма классовой борьбы?**

стр.
2

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

стр.
3,4

НЕВИНОВНЫХ НЕТ

стр.
5

И СНОВА РАСПУТЫВАЕМ ГОСУДАРЕВЫЙ КЛУБОК

стр.
6

страховому полису зависит не от того, чем вы болеете, а от того, сколько поступило денег. В Астраханской области, например, 14-дневный курс лечения больного в стационаре оценивается менее чем в 2000 рублей, то есть по 150 рублей в день. Это “стоимость” питания, лекарств, зарплаты врачей и медсестер. Понятно, что при столь экономном подходе денег на все больницы не хватит. Поэтому предлагается изменить статус медицинских учреждений (как, к стати, и учреждений образования) и реорганизовать их в некоммерческие организации.

Этому посвящен другой законопроект, разработанный в недрах ведомства Германа Грефа. Поясним, о чем идет речь. Сейчас в бюджете утверждаются статьи расходов – то есть, сколько нужно денег на зарплату коллектива, сколько, по нормативам, будет использовано коммунальных услуг, сколько нужно инвентаря по числу коек и т.д. Все это уйдет в прошлое. Финансирование будет осуществляться по числу принятых пациентов. Таким образом, малые больницы в селах будут просто ликвидированы. Причем финансирование будет осуществляться по системе госзаказа. Это предполагает конкуренцию между различными лечебными учреждениями. Понятно, что те из них, которые конкуренции не выдержат, просто останутся без денег и закроются сами

по себе. В проекте закона прямо указано, что учредитель больницы (государство или муниципалитет) не отвечает по их обязательствам. И в отношении больницы, поликлиник, амбулаторий может быть возбуждена процедура банкротства. С целью избежать этого, им придется переходить на чисто платное оказание медицинских услуг. Таким образом, в сфере, которая, по сути, не является рыночной, и призвана обеспечить конституционное право граждан на медицинскую помощь, фактически вводятся рыночные отношения.

Понятно, что при таком подходе ни о какой гарантированной зарплате врачей не может быть и речи. Здесь на помощь специалисту в области экономики Грефу приходит специалист в области труда Починков. В ближайшие дни Минтруд готов предоставить на рассмотрение правительства проект закона о реформе системы оплаты труда бюджетников. Как и год назад, в нем говорится об отказе от государственных обязательств в области зарплаты. Вместо Единой Тарифной Сетки “право” устанавливать размер зарплаты передается субъектам федерации и органам местного самоуправления. То есть, единой зарплаты у врачей (как и учителей) из разных больниц (школ) не будет. Она будет зависеть от решения в лучшем случае областных, а то

На одном частном предприятии произошёл пренеприятнейший инцидент: охранник обнаружил в рабочей раздевалке некоторое количество продукции, выпускаемой данным предприятием, приготовленное к выносу. Кто из работников оказался злодеем, покусившимся на священную для любого гражданина России частную собственность, выяснить не удалось.

Потому владелица "Красоты СМ" (так именуется данное предприятие) решила наказать всех, кто мог украсть что-либо из цеха. А поскольку дела у фирмы идут не очень хорошо, то в качестве меры воздействия госпожа Одинцова заявила, что половина зарплаты будет выдаваться продукцией предприятия: соками, джемами и вареньем. Видимо, предполагается, что кто-нибудь не выдержит и сдаст злоумышленника, покусившегося на святая святых.

Пока же добиться удалось только одного – рабочие начали потихоньку искать другую работу. Сладкая жизнь в столь буквальном смысле, похоже, никого не устраивает. О том, что ответом на такие действия госпожи капиталистки может быть забастовка, никто не думает – даже на открытые призывы подобного рода народ не реагирует.

•••••

Случай, прошедший в "Красоте СМ" довольно типичный. Воровство на производстве носит в современной России повсеместный характер – как правило, по мелочи. Причём если кто-то сам не ворует, то закрывает глаза на воровство других. Чего стоит хотя бы русское обозначение человека, ворующего по мелочи на рабочем месте – "несун" – нейтральное, даже в чём-то ласковое. Хотя если спросить любого, как он относится к покушению на чужое имущество, то ответ будет сугубо отрицательным, даже если думает опрашиваемый субъект по-иному.

Т.е. за исключением господ буржуёв, страдающих от этого воровства, неисправимых моралистов да идейных поборников священного права частной собственности в обществе в целом отношение к воровству на производстве – равнодушно-доброжелательное. Вопрос – почему? Почему только ничтожная часть общества осуждает, в общем-то, противоправные деяния? Попробуем разобраться.

Согласно закону, орудия труда, которыми работает рабочий и продукт его труда – не его собственность, а собственность капиталиста (либо группы капиталистов, либо всего класса капиталистов – в случае государственной собственности), которому и достаётся большая часть

вновь созданного богатства. Рабочему же достаётся от его участия в процессе производства только заработная плата, колеблющаяся вокруг стоимости его рабочей силы – физиологический минимум (столько, чтобы он не умер

Воровство на производстве: форма классовой борьбы?

с голоду и не замёрз на улице, и как итог мог завтра снова выйти на работу для создания нового богатства), плюс стоимость того, что входит в социальный минимум, нормальный для данного общества, плюс стоимость расходов на производство новых рабочих для капиталиста. В идеале рабочий должен получать столько, чтобы прокормить не только себя, но и своих детей: минимум одного, если считать, что работают в семье оба супруга, и нужно поддерживать хотя бы простое воспроизводство – то есть каждая рабочая семья должна оставить после себя двух детей. На практике же зарплата может колебаться достаточно сильно: в тех отраслях, где прибыли позволяют капиталистам платить более высокую зарплату, рабочие получают выше средней нормы, а в депрессивных или кризисных отраслях опускаться ниже, приближаясь к физиологическому минимуму и не оставляя средств для воспроизводства следующего поколения рабочих (в условиях глобализации мировой экономики капиталистам совсем не обязательно заботиться о рождении новых рабочих – вымирают отечественные пролетарии, нет проблем, завезем узбеков или китайцев).

Являясь собственностью капиталиста, и средства производства, и продукт труда созданы руками рабочих. Причём личный вклад капиталиста в средства производства весьма мал, если вообще присутствует. В конечном счёте, в современных условиях можно сказать, что любой продукт является продуктом коллективного труда всех участников производства в масштабах всего общества. Но, не смотря на это, присваивается он, согласно действующему буржуазному праву, частным лицом или группой лиц, что воспринимается многими как несправедливость.

Т.о. нейтрально-положительное со стороны большинства членов современного российского общества отношение к хищению собственности буржуа есть косвенное признание несправедливости капиталистического

распределения. А само хищение воспринимается как способ хотя бы частичного исправления данной социальной несправедливости и перераспределения произведённого продукта.

С другой стороны – незаконный с точки зрения буржуазного права характер перераспределения путём хищения только подчёркивает угнетённое положение пролетариата и жалкий характер его личного потребления, которое ограничено стоимостью его рабочей силы, а, в конечном счёте, тем, насколько самого рабочего потребляют для воспроизводства и самовозрастания капитала.

Кроме этого, воровство является палкой о двух концах. Перераспределяя общественное богатство, оно ведёт к развращению рабочих: "восстановление справедливости" воровством, на первый взгляд, более простое, чем путь открытой борьбы против своих хозяев, замедляет и затрудняет организацию пролетариата. Кроме этого, хищения на производстве дают капиталистам прекрасный повод, наряду с нарушениями технологической дисциплины и пьянством, для расправы над неугодными. Или же господа буржуины находят подходящий повод для решения своих проблем за счёт рабочих, как это произошло в "Красоте СМ".

Все эти вещи – хищения, пьянство и нарушение технологии – наследие советского прошлого. Тогда они являлись своеобразными формами классовой борьбы, проистекающими из условий существования рабочих в Советском Союзе.

Если же расценивать покушения на буржуазную собственность с точки зрения развития рабочего движения и формирования классового самосознания пролетариата, то в целом такая форма классовой борьбы свидетельствует о том, что и движение рабочих за своё освобождение, и осознание ими себя как класса находятся в зачаточном состоянии. При мощном рабочем движении, когда возникают объединения людей труда, достаточно прочные для отстаивания своих интересов, в том числе и достойного вознаграждения за выполняемую ими работу, отпадает сильная необходимость в восстановлении справедливости таким жалким, "щипаческим" способом. А осознание пролетариями своей силы и своей исторической миссии могильщиков существующего ныне общества приведёт к тому, что они будут избегать подобных действий, затрудняющих борьбу с буржуями.

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ РОССИЯ И СНГ

Челябинская область

С 21 января объявил голодовку лидер Челябинского регионального отделения Независимого профсоюза горняков Владимир Родюк. Со 2 февраля профсоюзный лидер объявил сухую голодовку. С начала этого года это уже вторая голодовка профсоюзного лидера, что сказывается на его здоровье не самым лучшим образом.

Акция протеста вызвана нарушениями трудового законодательства со стороны администрации Челябинской угольной компании: рабочий день на предприятии составляет семь часов вместо предусмотренных для шахтёров федеральными нормативными актами шести. Расхождение с законом имеет также продолжительность отпуска. Также на предприятии нарушаются права членов НПП.

На пресс-конференции 4 февраля Родюк заявил, что, несмотря на ухудшение состояния здоровья, он не собирается отказываться от своих требований и ждет реакции со стороны областных властей - в частности от губернатора Петра Сумина или его первого заместителя Андрея Косилова.

9 февраля прошли трехчасовые переговоры между НПП и Челябинской угольной компанией сторон при участии губернатора Челябинской области. Лидер НПП Владимир Родюк прекратил голодовку и заявил, что не будет категорически возражать против дальнейшего участия членов НПП в работе Челябинской угольной компании. Директор ЧУКа Константин Струков, со своей стороны, дал гарантии, что членство в НПП не будет рассматриваться как признак неблагонадежности и означать увольнение.

Также генеральный директор ЧУКа гарантировал сохранение всех угольных предприятий региона.

Между тем, Комиссия Государственной инспекции труда и Министерства труда РФ, работавшая в ОАО «Челябинская угольная компания», выявила нарушения трудового законодательства на предприятии в части продолжительности рабочего дня, отпусков и прав НПП.

Переговоры между руководством ОАО и отделением НПП пока не возобновились, хотя ранее стороны выразили такую готовность.

Тульская область

9 февраля профсоюзный лидер Ясногорского машиностроительного завода Андрей Гуан Тин Фа начал голодовку. Лидер профсоюза утверждает, что руководство завода присвоило миллион рублей профсоюзных взносов - их удержали из зарплаты рабочих. За 10 дней голодовки профсоюзному лидеру удалось добиться выплаты части профсоюзных взносов, но не профсоюзу, а на руки рабочим.

Сам Андрей Гуан Тин Фа зарплату не получал 9 месяцев. Руководство завода правомочность председателя профсоюзной ячейки не признает и деньги перечислять не хочет. Конфронтация началась после того, как профсоюз «Машиностроитель» потребовал у руководства копии приказов о зарплате. Всему 5-тысячному коллективу с июля 1994 по январь 2003 года не выплачивали половину зарплаты. Когда о мошенничестве стало известно, сразу новые документы оформили - с новыми окладами. Руководство завода свою вину не признаёт, в переговоры не вступает и намерено отстаивать свою правоту только в суде.

И. о. районного прокурора Татьяна Полуничева подтвердила: действительно, руководство завода нарушает закон. И тут же предложила неожиданный выход - пусть рабочие сами перечислят взносы. Рабочие к голодовке профсоюзного лидера не примкнули. Приходят поддерживать морально.

Защита работникам ЯМЗ сейчас может быть очень кстати. Накануне завод признан неградообразующим. Теперь при его продаже хозяева не обязаны сохранять рабочие места и профиль производства.

Тверь: комсомольцы спасли мэра от разгневанных пенсионеров

2 февраля приблизительно триста пенсионеров и поддержавших их активистов Союза коммунистической молодежи выступили против отмены тверским мэром Олегом Лебедевым бесплатного проезда пенсионеров и резкого роста квартирной платы.

Не добившись тогда от главы Твери вразумительных ответов на свои требования, городские

активисты организовали 18 февраля на площади Ленина еще более внушительный митинг - около тысячи человек.

Разгоряченные митингующие перекрыли на некоторое время проезжую часть. Милиция попробовала очистить улицу, но быстро махнули на это рукой.

Народ стал вызывать Лебедева на площадь, но тот не показывался. Тогда несколько бабушек вошли в здание администрации и вскоре вытащили мэра на площадь. Народ загнал Лебедева на пьедестал памятника Ленину и потребовал отчета за свои действия. «Лебедев, уходи!» - ревела толпа. Вполне возможно, что мэру бы досталось от пенсионеров, но сзади главу Твери подстраховывал дородный телохранитель, а спереди толпу сдерживали комсомольцы.

На митинге была принята резолюция: решено начать сбор подписей за проведение референдума с целью отмены решений Лебедева о повышении тарифов на коммунальные услуги и о взимании с пенсионеров платы за проезд в городском транспорте. Подписные листы будут выдаваться всем добровольным помощникам по вторникам в 12-00 на Советской площади, возле областной администрации. Также митингующие решили обратиться за поддержкой их действий к губернатору Дмитрию Зеленину и к Законодательному Собранию Тверской области. Правда, выступивший с ленинского пьедестала лидер Союза ограбленного народа, участник Великой Отечественной войны Анатолий Молчанов пошел в своих намерениях еще дальше. Он призвал в знак протеста против ухудшения социального положения трудящихся перекрыть в десять утра 1 марта железную дорогу Москва-Санкт-Петербург у моста на Пролетарке. Призыв белобородого бунтаря, уже однажды блокировавшего Октябрьскую магистраль, был встречен гулом одобрения. Пообещав напоследок сорвать в Твери президентские выборы, митингующие покинули площадь Ленина.

Иркутск

24 февраля началась забастовка лифтеров в микрорайонах Университетский и Синоюшина гора. Организацию «Байкал Лифт» разделили на три независимых акционерных общества. Одно из них, «Вертикаль», остановило сегодня лифты, требуя выплат задолженностей по заработной плате. Работники не видели зарплату уже два месяца.

Лифтерам АО «Высота», обслуживающим Октябрьский район, новым руководством было запрещено начинать забастовку, поскольку теперь они являются самостоятельной организацией, которая не должна смотреть на финансовые проблемы других. Но атмосфера в коллективе настолько накалена, что скорее всего, и эти рабочие в ближайшее время присоединятся к коллегам. Третья организация, ООО «Байкал Лифт», пока никак не реагирует на сложившуюся ситуацию.

Калининград

27 февраля успехом завершилась акция протеста авиадиспетчеров Храбровского аэропорта. После переговоров с представителями «СевЗапАэронавигации» все долги по зарплате были выплачены. Ультиматив авиадиспетчеры сняли. Рейсы обслуживаются в обычном режиме.

Северная Осетия

17 февраля бастующие шахтеры на несколько часов перекрыли Транскавказскую магистраль. Движение транспорта на это время было полностью блокировано. 95 шахтеров продолжают начатую на прошлой неделе забастовку, цель которой - добиться погашения задолженности по зарплате. Общая задолженность по зарплате за последние 11 месяцев достигла восьми млн. рублей. Министерство экономики республики уже выделило один млн. рублей на погашение задолженности, однако шахтеры требуют полной ликвидации долга.

Кроме того, шахтеры, сменяя друг друга, спускаются каждый день в забой по семь человек и проводят там сидячую забастовку.

Украина. Львовская область

15 февраля около 80 работников Дрогобычского завода «Галол», Бориславского ОАО «Галлак» и Бориславского фарфорового завода провели акцию протеста с требованием выплаты задолженности по зарплате. Участники акции на два часа перекрыли движение по железнодорожному пути в Дрогобыче. В числе лозунгов, которые были в руках демонстрантов, оказался такой: «Требую от правоохранительных органов относиться к невыплате заработной платы со всей строгостью, ведь это прямое

нарушение прав человека, антиконституционное преступление. Президент Украины Л.Д.Кучма». В акции приняли участие ряд депутатов разного уровня от КПУ и «Нашей Украины» и представители компартии Украины.

Эстония

17 февраля работники Кренгольмской мануфактуры вышли на пикет, протестуя против регулярных массовых сокращений на предприятии, отказа руководства повышать заработную плату, несмотря на соответствующие соглашения коллективного договора и дискриминации работников по национальному признаку. В пикете приняли участие, по меньшей мере, 500 человек.

Солидарность с текстильщиками проявили профсоюзы энергетиков, металлургов, учителей, медицинских работников, транспортников. Как сообщил руководитель Ида-Вирусского регионального отдела Центрального союза профсоюзов Эстонии Геннадий Афанасьев, решение поддержать пикет текстильщиков было принято на совете комитета отдела 27 января. «Мы организовали психологическое давление на работодателя, извещая его о поддержке акции различными профсоюзами, - сказал Г. Афанасьев. - Профсоюзы продемонстрировали такую степень солидарности и сплоченности, что стало совершенно очевидно: они становятся организованной силой, с которой придется считаться».

Международная солидарность в действии

Десятки рыболовных судов с российскими экипажами находятся в зарубежных портах. И многие из них брошены на произвол судьбы владельцами кораблей. В конце прошлого года в портах Северной Норвегии находилось порядка 8 брошенных недобросовестными судовладельцами судов. Неоднократно в таких случаях подавались в российские суды иски на сотни тысяч долларов. Но российское государство не обеспечивает выполнение судебных решений, если имущество компании находится за его пределами. Только с подписанием соглашения между норвежскими и российскими профсоюзами ситуация стала выправляться.

В этом году российские и норвежские профсоюзы моряков продлили соглашение по сотрудничеству в отношении двух десятков бербоут-чартерных судов, приписанных к порту Мурманск.

Со стороны российских рыбопромышленников раздаются упреки в адрес норвежцев, что их «принципиальность» преследует корыстные цели - убирают, дескать, конкурентов. Однако де-факто владельцами большинства судов с российскими экипажами являются норвежские фирмы. Норвежские профсоюзы намерены, бойкотирова недобросовестных судовладельцев, независимо от пробелов российского законодательства, защищать права российских коллег. Такая позиция возымела положительные результаты. Руководство уже двух компаний, чьи суда приписаны к порту Мурманск, с начала года подписали тарифные соглашения.

ЗА РУБЕЖОМ

Италия

9 февраля бастовали авиаторы и врачи, а судьи грозятся забастовать.

В забастовке участвуют не только врачи и медсестры, но и санитары, техники и даже ветеринары - всего до 150 тыс. сотрудников, работающих в государственном секторе медицины.

Практически во всех лечебных учреждениях все отделения, кроме «скорой помощи», закрыты. По самым скромным подсчетам, отменено около 90 тыс. операций, осмотров и медицинских процедур.

Одновременно с врачами объявила свою очередную забастовку работники авиакомпании Alitalia. По сравнению с январской забастовкой. Когда был отменено свыше 300 рейсов, эта акция протеста носила меньший размах: отменено «всего» 159 рейсов, из которых 60 международных. Сотрудники авиакомпании по-прежнему протестуют против планов ее руководства сократить 2,7 тыс. рабочих мест для того, чтобы привести предприятие к безубыточности.

Но и это еще не все: вскоре в Италии ожидается еще одна забастовка - причем среди представителей профессии, которая крайне редко идет против власти. На 11 марта намечена забастовка судей. Причем здесь причины уже не

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ ЗА РУБЕЖОМ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

экономические, а политические.

Судьи не одобряют реформы, придуманные премьером Сильвио Берлускони. Как известно, он планирует ввести для всех чиновников экзамен при отборе на должность, а также увеличение полномочий генерального прокурора. Работники «третьей ветви» говорят, что эти меры являются покушением на независимость судебной системы и принесут пользу не стране, а только самому Берлускони.

Македония

2 февраля началась забастовка работников образования, требующих повышения зарплаты. По словам премьер-министра Бранко Црвенковско, в казне нет для этого денег. В акции приняло участие 35 тысяч преподавателей школ и других учебных заведений, зарплата которых составляет около 150 долларов в месяц.

Три недели 300 тысяч детей по всей стране не могли нормально учиться. Наконец, профсоюзы 17 февраля достигли соглашения с правительством. Учителям будут дополнительно выдавать «денежки на завтраки» в сумме примерно 40 долларов США в месяц.

Непал

2 февраля в столице страны Катманду по призыву левой оппозиции прошла всеобщая забастовка: не работает большинство магазинов, стоит общественный транспорт, сорваны занятия в школах и вузах. Всеобщая акция протеста вызвана отставкой премьер-министра страны Сури Бахадур Тапы. Из-за забастовки в Катманду парализовано движение.

12 февраля в Катманду маоисты вновь объявили забастовку. Кроме того, акция проводится также в двух коммерческих центрах на юге страны: здесь закрыты офисы компаний и остановлен транспорт.

17 февраля Катманду был вновь охвачен забастовкой. Поводом к ней стало проведение две недели назад армейской операции на юге страны, в результате которой погибли 19 повстанцев-маоистов.

Израиль

По распоряжению Всеизраильского профсоюзного объединения «Гистадрут» 10 февраля в стране началась всеобщая забастовка муниципальных служащих.

До сих пор муниципалитеты 15 крупнейших городов Израиля не участвовали в продолжающейся уже девять дней забастовке местных органов управления. Теперь же на неопределенный срок прекращена работа всех муниципальных учреждений, сферы коммунальных услуг и социального обеспечения.

В населенных пунктах остановлены уборка территорий и вывоз мусора, в учебных заведениях не работает административно-хозяйственный персонал, официальные городские организации не обслуживают население.

В рамках забастовочных санкций в 231 населенном пункте в понедельник было отключено уличное освещение. В результате в городах Акко и Сафед автомобилисты были сбиты и погибли шестилетний мальчик и 70-летний старик.

Местные советы требуют от правительства отказаться от сокращения государственных дотаций и выплатить 4,2 млрд шекелей /1 шекель = 0,23 доллара/ для погашения задолженностей по зарплатам муниципальных служащих.

Рабочие муниципальных предприятий израильского города Лод в рамках забастовки планируют приковать себя к воротам большой тюрьмы неподалеку от Рамле, надеясь привлечь к себе внимание просьбой арестовать их. Акция пройдет под лозунгом «В тюрьме, по крайней мере, есть еда». Тысячи рабочих Лода не получали зарплату в течение нескольких месяцев.

Профсоюз израильских учителей старших классов объявил забастовочные санкции в знак протеста против озвученных 11 февраля намерений министерства финансов провести дополнительные сокращения бюджета министерства просвещения.

В рамках забастовочных санкций отменены все внеклассные мероприятия. Кроме этого, до завершения забастовочных санкций результаты экзаменов и контрольных работ будут сообщаться лишь учащимся, но не администрации школ.

Канада:

2 февраля из-за забастовки рабочих остановлен никелевый завод компании Falconbridge Ltd., третьего по величине в мире производителя никеля (5% мирового производства), в г.Садбери (Sudbury), провинция Онтарио.

1 февраля в полночь истек трехлетний трудовой договор, и компания с профсоюзами так и не достигли договоренности относительно заработной платы, пенсий и использования рабочих по контракту.

Компания сообщает об остановке 4 рудников и дробилки. Печь компании будет управляться небольшим числом рабочих, не входящих в профсоюзы, заявил пресс-секретарь компании Falconbridge. В 2000 г. в ходе шестимесячной забастовки профсоюза, завод продолжал работать на 50-60% мощности.

Продолжают бастовать около 5 тысяч работников железных дорог, которые не достигли соглашения с руководством компании «Канадские железные дороги».

20 февраля к забастовке присоединились также работники из профсоюза автотранспорта. Они начали бастовать из-за несогласия с решением правительства лейбористов о повышении зарплат в 2004 году всего на 3%.

25 февраля канадское отделение Ford отправило 3.700 рабочих с трех заводов в Онтарио по домам, поскольку заводы остались без необходимых компонентов для сборки машин. Кроме того, Ford, который перевозит 80% готовых автомобилей в дилерские центры по железной дороге, вынужден пока хранить их на заводе.

Концерну General Motors бастующие рабочие также создали проблемы - основная часть готовой продукции идет к дилерам GM по железной дороге.

Рабочие захватили завод

Самый большой в мире производитель алюминия компания «Алкон» объявила 22 января 2004 г. о закрытии завода в Арвиде (Квебек). Чтобы защитить свои рабочие места рабочие захватили завод. Даже президент компании, в конечном счете, был вынужден признать, что рабочие смогли организовать производство. Рабочие в очередной раз подтвердили, что они не нуждаются в боссах и менеджерах, но боссы и менеджеры нуждаются в рабочих. Работники продолжают контролировать плавильный комбинат и не допускают на него наблюдателей компании и менеджеров.

Рабочий контроль в данном случае не в Венесуэле или Аргентине, где революционная ситуация, а в Канаде. То, что произошло в Квебеке - не только местная борьба за рабочие места, это - выражение факта, что производительные силы переросли узкие рамки национального государства и частной собственности. Только координация между рабочими, установившими рабочий контроль на производстве по всему миру, пролетарская солидарность и плановая экономика могут привести общество к процветанию.

Великобритания

17 февраля социальные работники Великобритании начали крупнейшую за последние 13 лет всеобщую забастовку. В ней участвуют 90 тыс. сотрудников центров занятости, социальных служб и агентств по стандартам автовождения. Они протестуют против низкой заработной платы, а также против планов британского правительства сократить их жалование.

В понедельник министр финансов Великобритании Гордон Грау заявил о том, что с помощью этого сокращения кабинет министров намерен увеличить зарплаты врачам, медсестрам и учителям, однако профсоюз британских служащих считает такое решение «провокационным и ничего не решающим».

Швеция: забастовка на авиалиниях

В Швеции с 30 января идут забастовки сотрудников Scandinavian Airlines System (SAS). Первыми начали грузчики, в результате чего отменено 88 рейсов.

2 февраля забастовка продолжалась с 5 до 10 часов по местному времени (с 7:00 до 12:00 моск.) - отменено 85 рейсов.

Руководство SAS настаивает на замораживании заработной платы сотрудников на уровне 2003г., в то время как сотрудники авиакомпании требуют изменения графика работы и увеличения заработной платы.

Ожидается, что чистые убытки SAS по итогам 2003г. составят 2 млрд. крон (272 млн. долл.). Компания планирует сократить затраты к 2005г. на 14 млрд. крон (1,9 млрд. долл.). Общее число сотрудников SAS составляет 32 тыс. человек.

Авиакомпания осуществляет перелеты между Данией, Норвегией и Швецией.

2 февраля вечером стало известно, что работодатели объявили о локауте 153 членам профсоюзной организации Transport 13 и 16 февраля. Это значит, что им не будет выплачена зарплата за эти два дня. После того, как 3 февраля переговоры между руководством авиакомпании и сотрудниками зашли в тупик, профсоюз заявил, что забастовки будут проходить каждые понедельник и пятницу вплоть до 23 февраля. Об этом сообщил журналистам Гуннар Греннфорс, выступающий посредником в конфликте сторон.

Индия: на забастовку вышло 20 миллионов

24 февраля Общенациональная акция протеста вызвана решением Верховного суда, запретившего бастовать государственным служащим. Демонстрации возглавили профсоюзы. Жарче всего в Бомбее и Калькутте, во всей стране закрыты государственные учреждения, школы и банки, общественный транспорт работает с перебоями.

Франция: молчание в эфире

14 февраля персонал радиокomпаний прекратил крупнейшую за историю телерадиовещания забастовку.

Забастовка журналистов и технического персонала французских СМИ, которые добились повышения зарплаты на 20% с целью устранения разрыва в оплате труда между работниками радиостанций и государственных телеканалов.

Все это время вместо новостей и репортажей в эфире «Франс-Инфо», «Радио Франс Интернациональ» и сети региональных станций «Франс Бле» звучала музыка, время от времени прерываемая сводками погоды или биржевых отчетов.

По данным профсоюзов, в забастовке участвовало около 70% персонала компании, по данным администрации - чуть более 40%.

В результате нескольких раундов переговоров профсоюзам и администрации удалось прийти к соглашению о создании некоего «дополнительного механизма», который должен привести к увеличению зарплаты журналистов компании. Механизм должен стать предметом отдельных переговоров, намеченных на конец апреля. Скорее всего, формальное повышение зарплаты может быть произведено уже в текущем году, но реальные выплаты начнутся лишь в 2005 году после утверждения государственного бюджета.

Не исключено, впрочем, что часть суммы в счет повышения зарплаты может быть выплачена уже в марте нынешнего года. Кроме того, администрация пообещала, что 14 дней забастовки будут оплачены ее участникам как рабочие дни.

В феврале пошла забастовка авиадиспетчеров г. Орли в знак протеста против реформы своей службы и перевода части состава в другие аэропорты.

Испания

В течении февраля неоднократно происходили столкновения между бастующими рабочими судостроительных предприятий «Исар» верфей и подразделениями полицейского спецназа

С 3 февраля забастовка судостроителей проходила в Севилье, в Пуэрто-Реаль около Кадиса, в Эль-Ферроле в Галисии и других местах.

Рабочие государственной компании «Исар» добиваются подписания нового коллективного договора. Они требуют, чтобы администрация на ближайшие четыре года отказалась от планируемого крупного сокращения, ради чего рабочие готовы отказаться от прежнего требования увеличить им заработную плату.

Первоначально полиция не вмешивалась в происходящее, но после того, как 6 февраля корабли Севилье перекрыли шоссе, новую дорогу, полиция применила силу. Далее стражи порядка получили команду занимать верфи.

После ряда столкновений, в ходе которых полиция применяла слезоточивый газ и резиновые пули, а рабочие - камни и куски арматуры, администрация, ранее не желавшая вести переговоры с забастовщиками, теперь согласилась на них и даже пошла на некоторые уступки.

Руководство «Исара» заявило, что изыскало резервы, чтобы обеспечить работой свои предприятия в Хихоне в Астурии, в Сестоа в Стране Басков и в Пуэрто-Реале в Кадисе. Тем не менее, сторонам не удалось пока найти общий язык, забастовка продолжается и напряженность не спадает.

По материалам сайта www.1917.com

Начиная с первой чеченской войны, населенные пункты России время от времени подвергаются террористическим атакам сторонников "независимой Ичкерии". Вот и февраль преподнес очередной неприятный сюрприз. Взрыв в московском метро в который раз напомнил гражданам о кровавой ране под названием Чечня, что зияет на теле страны.

Вообще, тема Чечни – весьма болезненная и сложная. Не зря же многие левые обходят её стороной. Словно не было, и нет многолетней войны, унёсшей десятки тысяч жизней. Или же обходятся общими фразами о пролетарском интернационализме и праве наций на самоопределение. А немалая часть левых просто поддерживают (пусть и с оговорками) власти предрекающие в их стремлении сохранить маленькую горную республику в составе России.

Одно дело выступать за право на самоопределение иракского народа, а совсем другое – за такое же право народа чеченского. Не зря акции, направленные одновременно против войны и в Чечне, и в Ираке собирают считанные десятки человек.

Проблема Чечни, конечно, задевает за живое многих – запечатленные на видеокассетах во всех подробностях пытки чеченскими боевиками пленных российских солдат, и тут же – полковник Буданов, признанный судом виновным в убийстве пленной чеченской снайперши, и тысячи убитых и без вести пропавших жителей Чечни, ответственность за которых лежит не понятно на ком, и сотни тысяч изгнанных и бежавших оттуда людей разных национальностей.

Проблема Чечни – это в первую очередь вопрос права наций на самоопределение в условиях капитализма. Мы как марксисты однозначно выступаем за право любой нации на самостоятельное определение своего политического будущего вплоть до образования отдельного государства. Причём за право чеченского народа на независимость должны, прежде всего, высказываться русские левые, то есть представители угнетающей нации.

При этом никакие доводы вроде того, что без жёсткой, но справедливой руки "старшего брата" Чечня (и Кавказ вообще) обойтись не может, или соображений экономической целесообразности (многочисленные и разнообразные производственные связи Чечни с Россией) не могут служить русским марксистам в качестве аргументов для удержания Чечни в лоне Российской Федерации. Вопрос о нахождении Чечни в составе России – это дело самого чеченского народа.

В качестве основного довода в пользу "наведения порядка" в Чечне обычно приводят то, как началась вторая чеченская война. На протяжении трёх лет (1996-1999 гг.) Чечня фактически

НЕВИНОВНЫХ НЕТ

была полностью независима от России, и всё это время не прекращались различные инциденты в приграничных Чечней районах. И, наконец, произошло открытое вторжение в Дагестан отрядов, возглавляемых одним из руководителей "Чеченской Республики Ичкерии" Шамилем Басаевым.

Что ж, в буржуазном мире борьба за независимость легко и быстро перерастает в агрессию против соседей. Проблема России в том, что в отличие от европейских колониальных держав, завоеванные ею в своё время владения находятся не за морями, а под боком. И если французы или англичане, уходя из своих колоний, оставляли территориальные споры за морем, предоставляя африканцам или индийцам лить свою кровь ради перекраивания национальных границ, то российским властям приходится самим разбираться с обладающей чрезмерным аппетитом чеченской верхушкой.

После окончания первой чеченской войны кто-то из руководства сепаратистов, когда речь зашла о дальнейших отношениях между Россией и Чечней, сказал, что чеченцы не могут забрать свои горы и улететь куда-нибудь подальше от России. Сказано это было, конечно, в той связи, что взаимоотношения между метрополией и мятежной республикой в любом случае будут довольно тесными.

Но рядовые россияне могут только пожалеть, что Чечню нельзя переместить подальше от российских границ со всей её нефтью и безграничными возможностями для предприимчивых индивидов делать деньги на войне, фальшивых авизо, палёной водке, наркотиках и похищении людей – всем, что приносило и приносит прибыли чеченской верхушке и связанной с нею частью российской буржуазии.

Но Чечня – это не только маленькая республика, борющаяся за независимость от большой России, и не только прибыли российских капиталистов, но и один из оплотов мусульманского мира, противостоящего развитым капиталистическим странам, союзником которых выступает Россия.

И все популозновения чеченского руководства и "мусульманских интернационалистов", съехавшихся в Чечню со всего мира во время первой чеченской войны 1994-1996 гг. и независимости 1996-1999 гг., в отношении соседних регионов связаны именно с распространением исламских порядков. И именно эта попытка экспоркта исламской революции привела независимую Ичкеррию к гибели.

Исламский же фундаментализм – это реакция мусульманского мира на несправедливость в отношениях между развивающимися (в частности исламскими) и развитыми капиталистическими странами.

А в основе неравноправия в международных отношениях же лежит не только не уменьшающийся, но и возрастающий экономический разрыв между "первым" и "третьим" мирами. Что в свою очередь связано с капиталистическими отношениями, которые порождают нищету миллионов и ведут к обогащению небольшой кучки – раньше в пределах отдельных стран, теперь же в рамках всего мира.

Реакция жителей стран "третьего" мира на нищету и произвол развитых капстран вполне понятна: лучше погибнуть, сражаясь, чем от голода (в 80-х гг. прошлого века от голода в мире умирало 20 миллионов человек, сейчас, скорее всего, раза в полтора больше – если учесть, что число голодающих за это время увеличилось с 500 миллионов до 800 – по данным ООН). Причём мусульманскими фундаменталистами борьба не ограничивается: во многих странах "третьего" мира – от Непала до Колумбии идут партизанские войны или вспыхивают восстания.

Вот и в республиках Кавказа мусульманский экстремизм нашёл богатую почву. Между двумя чеченскими войнами ваххабитские эмиссары находили живой отклик среди озлобленного нищетой и коррупцией властей населения дагестанских деревень. Например, в так называемой Кодорской зоне в центре Дагестана шариатское правление было установлено при поддержке или, по крайней мере, равнодушии местных жителей, которым надоели продажность местных властей и безысходность, порождаемая нищетой.

Для уничтожения этого исламского минигосударства российским властям пришлось привлечь армейские части и тяжёлое вооружение. И обошлась ликвидация Кодорской зоны в сотни погибших с обеих сторон. Сомнительно, чтобы причины, сделавшие возможным установление исламских порядков на части российской территории, были устранены – для этого необходимо ликвидировать нищету, невежество трудящихся и произвол власть имущих и проистекающую из этого ненависть к немусульманам и государственным институтам в мусульманских районах страны. Что при капитализме совершенно нереально.

И потому будут дальше взрываться бомбы в российских, американских и европейских городах, унося жизни обывателей, вся вина которых в том, что они живут в капиталистическом мире.

и городских, сельских властей. То есть, будет разная зарплата в Иваново, Калуге, Астрахани, Волгограде, Камышине и селе Образцово-Травино. И чем дальше, тем эта разница будет расширяться. В зависимости от финансовых возможностей регионов. Правительство обещает "гарантировать" минимальный размер оплаты

ВСЕ ЕЩЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ (правительственные предложения по реформе здравоохранения)

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

труда, то есть 600 рублей. Причем требовать с него роста зарплат будет бессмысленно. Ответственность за размер зарплат оно с себя снимает.

Это не просто переход к рыночной системе. Это демонтаж социальной сферы в стране – здравоохранения и образования. Его намечено

осуществить в этом году. Видимо, до июля.

Уже сейчас нужна общероссийская кампания протеста. Нужны публикации в прессе, комитеты действия, пикеты и широкая разъяснительная работа. Иначе будет просто поздно.

Олег ШЕИН, депутат Государственной Думы

Ну, никак не дает нам покоя наше родное и заботливое государство. То, о чем будет сказано, предполагалось сказать еще в прошлом номере, но тут как раз подспела статья Олега Шеина, и мы решили этот вопрос перенести в данный номер.

В прошлом номере мы уже сказали, что в понимании роли и места государства в обществе существует много путаницы. И вот Вам предлагаем иллюстрацию из творчества нашей газеты. Редакция никогда не противилась высказываниям авторов статей. И в статье «Итоги года», напечатанной в № 12 прошлого года, Ильяс Кацман совершенно точно отмечает то, что господа капиталисты с целью уменьшения своих платежей по налогам выплачивают зарплату по двум ведомостям: одну часть официально и, следовательно, начисляют единый социальный налог, другую часть «черным налогом», и тем самым обворовывают будущее наемного работника, который в старости будет получать наинищенскую пенсию. Одной из причин такого подхода к зарплате наемного рабочего осуществляется с благословения государства, которое установило наимизернейшую минимальную зарплату в размере 600 рублей, что составляет 20-25% от прожиточного минимума. Но вот одно замечание товарища Кацмана в связи с этим показывает, что вопрос о сущности государстве порой

И СНОВА РАСПУТЫВАЕМ ГОСУДАРСТВЫЙ КЛУБОК

вызывает затруднения и у таких людей, которые понимают его буржуазную природу. Тов. Кацман указывает, что сами наемные рабочие, не понимая природы государства, винят это самое государство «...за то, что капиталисты платят высокие налоги – именно в этом нынешний пролетарий видит причину своей голодной старости. И потому крайним остается государство. Капиталисты же выглядят в глазах рабочих чуть ли не жертвами.» Справедливое и едкое замечание, но далее следует пассаж в защиту государства: «А о том, что именно за счет собираемых налогов (в том числе и с налогов на доходы) обеспечивается здравоохранение и образование – которые у нас в России по закону до сих пор бесплатные – об этом рабочие как-то мало задумываются. Да и дотации на ЖКХ тоже оттуда.»

Видите какое заботливое, мол, государство, здравоохранение у нас бесплатное, и образование у нас бесплатное, и субсидиями нас государство благодетельствовало. Ну, просто слов нет, какое оно у нас заботливое и пекущееся о благе народном. Так ли это? Статья депутата Госдумы О.Шеина о реформировании здравоохранения по-моему дает вполне красноречивый ответ на этот вопрос. Об изменениях в начислении жилищных субсидий мы также

постараемся ознакомить читателей, чтобы они могли оценить государеву заботу о благе народном.

Буржуазия и буржуазное государство есть, по сути, два сапога – пара. Одни делают дело, выкачивая прибыли из наемных работников, заставляя их трудиться сверх необходимого, а второе проявляет все-стороннюю заботу, чтобы весь процесс выкачивания прибавочного труда проходил беспрепятственно. И при этом строят иллюзии, что все это осуществляется во благо наемного рабочего.

Уважаемые читатели, Вы когда-нибудь видели, чтобы после снижения налогового бремени снижались цены? Никогда, просто то, что ранее называлось налогом, теперь становится прибылью. А вот если налоговая ставка повышалась, то господа нувориши поднимают такой хай и крик: нас грабят!

Забота буржуазного российского государства о социальных благах это не есть их достижение, это их пережиток, доставшийся ему в наследство от Советского Союза, и государство всеми силами пытается от него освободиться. Последние предложения правительства по реформированию единого социального налога, о чем пишет Шеин, тому яркое подтверждение.

Но и Шеин не смог обойтись без ошибочного понимания роли государства. Государство ничего не производит, а следовательно и ничего не зарабатывает, но оплачивает и здравоохранение, и образование, и субсидии. Откуда же оно берет деньги? Читатель тут же ответит: А налоги? Совершенно верно. А кто платит налоги? И вот тут-то оказывается загвоздка. Шеин в своей статье прямо пишет, цитирую: «Сейчас в Фонд ОМС поступает налог с фонда

зарплаты в размере 3,6% на каждый рубль. Налог платит не работник, а работодатель» А вот в этом позволите усомниться. Да работодатель перечисляет налог, но оплачивает его население. Ибо данный налог есть не что иное, как один из косвенных налогов, который включен в себестоимость, и, следовательно, в цену товара. Поэтому тот же рабочий, оплачивая товар, чтобы удовлетворить впоследствии свои потребности, оплачивает и налог.

Мы уже неоднократно писали в газете, что всякое косвенное налогообложение есть самое несправедливое налогообложение. Косвенное налогообложение затупшевает истинное положение дел в вопросе: кто платит налоги? И Шеин как раз и попадает на такую удочку. Да перечисляет налог работодатель, но в конечном счете оплачивают любой косвенный налог трудящиеся, ибо преобладающую массу предметов потребления потребляют именно они.

Косвенное налогообложение есть прикрытый обман трудящихся. Только при налогообложении непосредственных доходов всех членов общества, независимо от того, собственник тот или иной человек или нет, государство вынуждено будет хоть как-то «заботиться» о размерах доходов наемных рабочих, чтобы обеспечить наполнение казны. Только при прямом налогообложении будет видна без всяких прикрытий истинная сущность капитализма и роль государства, как истинного защитника капитала.

Поэтому мы всегда выступали и будет выступать с требованиями:

- Долой косвенное налогообложение!

- Налогом должны облагаться только непосредственные доходы!

- Установить прогрессивную шкалу налогообложения доходов!

М. ЕВДОКИМОВ

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,

в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 30101810800000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

Мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора

Рабочий информационный центр
Материалы РИЦ доступны для свободного
распространения, с указанием ссылки на газету

Адрес: 634050, г. Томск-50, ая 686 Ким В.И.
тел. (8-382-2) 67-68-55, тираж 999 экз.
Сайт: www.kulac.narod.ru

E-mail: tomsk50box686@yandex.ru
ivan1952@mail.tomsknet.ru
kimtomsk@mail.ru

Ответственный редактор
Корректор
Компьютерная верстка

Поталенков И.М.
Самойленко С.В.
Ким В.И.